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Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Schnedlitz und weitere Abgeordnete haben am 5. März 2020 

unter der Nr. 1195/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

Beschäftigung von Jugendlichen im BMKUEMIT gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Zu den Fragen 1 und 2: 
 Wie viele Personen im Alter von 15 bis 30 Jahren sind aktuell in Ihrem Ministerium be-

schäftigt? (Bitte um tabellarische Auflistung nach verschiedenen Altersgruppen und Be-
reichen bzw. Abteilungen) 

 In welchem Dienstverhältnis stehen diese Personen? 
 
Kabinett/Büro STS/Beteiligungsmanagement: 11 

Sektion I: 39 

Sektion II: 2 

Sektion III: 7 

Sektion IV: 24 

Sektion V: 6 

Sektion VI: 7 

Sektion VII: 12 

 

Davon befanden sich 67 in einem vertraglichen Dienstverhältnis, 6 in einem Lehrverhältnis, 21 

ein einem Verwaltungspraktikum und 14 in einem Arbeitsleihverhältnis.  

 
Zu Frage 3: 

 Wie hoch ist der aktuelle prozentuale Anteil von Beschäftigten im Alter von 15 bis 30 
Jahren im Vergleich zu den Gesamtbeschäftigten in Ihrem Ministerium? 
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Im Vergleich zu den Gesamtbeschäftigten in meinem Ministerium beträgt der prozentuelle 

Anteil von Beschäftigten im Alter von 15 bis 30 Jahren 11,60 %. 

 
Zu Frage 4: 

 Wie viele Bedienstete im Alter von 15 bis 30 Jahren wurden in Ihrem Ministerium seit 
Beginn der laufenden Gesetzgebungsperiode sowie seit Ihrer Angelobung neu beschäf-
tigt? (Bitte um tabellarische Auflistung nach verschiedenen Altersgruppen und Berei-
chen bzw. Abteilungen) 

 
Im vormaligen BMVIT wurden im Zeitraum 23. Oktober 2019 bis einschließlich 6. Jänner 2020 

2 Bedienstete: 

Sektion I: 1 

Sektion II: 1  

 

und  

 

im vormaligen BMVIT bzw. jetzigen BMK wurden im Zeitraum 7. Jänner 2020 bis einschließlich 

5. März 2020 15 Bedienstete: 

 

Kabinett/Büro STS: 7 

Sektion I: 5 

Sektion IV: 3  

 

im Alter von 15 bis 30 Jahren neu beschäftigt. 

 
Zu den Fragen 5 und 6: 

 Wie viele Bedienstete im Alter von 15 bis 30 Jahren wurden in Ihrem Ministerium seit 
Beginn der laufenden Gesetzgebungsperiode sowie seit Ihrer Angelobung entlassen 
bzw. gekündigt? (Bitte um tabellarische Auflistung nach verschiedenen Altersgruppen 
und Bereichen bzw. Abteilungen) 

 Aus welchen Gründen wurden diese Bediensteten entlassen oder gekündigt? 
 
Im vormaligen BMVIT bzw. im jetzigen BMK wurden seit 23. Oktober 2019 bis einschließlich 5. 

März 2020 keine Bediensteten im Alter von 15 bis 30 Jahren entlassen oder gekündigt. 

 
Zu Frage 7: 

 In welchen Bereichen bzw. Abteilungen in Ihrem Ministerium ist es grundsätzlich mög-
lich, eine Lehrlingsausbildung zu absolvieren? 

 
Es ist im gesamten Bereich meines Bundesministeriums möglich, eine Lehrlingsausbildung zu 

absolvieren. 

 
Zu Frage 8: 

 Wie viele Personen absolvieren in welcher Abteilung zum aktuellen Zeitpunkt in Ihrem 
Ministerium eine Lehre? 

 
Zum Stichtag 5. März 2020 absolvierten 6 Personen in meinem Ministerium eine Lehre. 

 

 

3 in der Abteilung I/Präs.5 - Supportstelle 
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1 in der Abteilung I/Präs.4 - Informations- und Kommunikationstechnik 

1 in der Abteilung I/K1 - EU-Angelegenheiten und internationale Angelegenheiten Infrastruk-

tur 

1 in der Abteilung IV/E2 - Oberste Eisenbahnbehörde Genehmigung Infrastruktur und Fahrzeuge 

 
Zu Frage 9: 

 Wie viele Lehrlingsausbildungsplätze standen Ihrem Ministerium im Jahr 2019 zur Ver-
fügung? 

 
Im vormaligen BMVIT standen im Jahr 2019 6 Lehrlingsausbildungsplätze zur Verfügung. 

 
Zu Frage 10: 

 Wie viele Personen haben sich im Jahr 2019 für eine Lehrstelle in Ihrem Ministerium 
beworben? 

 
Im Jahr 2019 haben sich im vormaligen BMVIT 103 Personen für eine Lehrstelle beworben, 

allerdings erfüllte ein beträchtlicher Teil der Bewerber_innen das Anforderungsprofil nicht, 

erschien nicht zum Eignungstest oder konnte diesen nicht positiv absolvieren. 

 
Zu Frage 11: 

 Wie viele Lehrlinge wurden im Jahr 2019 von Ihrem Ministerium eingestellt? 
 
Im Jahr 2019 begannen im vormaligen BMVIT 2 Personen eine Lehre. 

 
Zu Frage 12: 

 Wie viele Lehrlinge brachen im Jahr 2019 in Ihrem Ministerium eine Lehre ab? 
(Ersucht wird um eine genaue Aufschlüsselung der Gründe, wie etwa Pflichtverletzun-
gen, Lehrberufsunfähigkeit, Lösung durch den lehrberechtigten, Lehrvertragsänderung 
etc.) 

 
Im Jahr 2019 brach kein Lehrling im vormaligen BMVIT seine Lehre ab. 

 
Zu Frage 13: 

 Wie viele Lehrlingsausbildungsplätze stehen Ihrem Ministerium für das Jahr 2020 zur 
Verfügung? 

 
Verbindliche Angaben dafür sind zum Anfragezeitpunkt noch nicht möglich. In den letzten 

Jahren wurden im vormaligen BMVIT durchschnittlich 6 Lehrlinge ausgebildet. 

 
Zu Frage 14: 

 Wie viele Personen haben sich seit Jänner 2020 für eine Lehrstelle in Ihrem Ministerium 
beworben? 

 
Seit Jänner 2020 hat sich noch niemand für eine Lehrstelle in meinem Ministerium beworben. 

 
Zu Frage 15: 

 Wie viele Lehrlingsausbildungsplätze wurden seit Jänner 2020 bis zum heutigen Tag in 
Ihrem Ministerium vergeben und in welchen Bereichen bzw. Abteilungen? 
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Seit Jänner 2020 bis zum 5. März 2020 wurden noch keine Lehrlingsausbildungsplätze in mei-

nem Ministerium vergeben. Die Aufnahme von Lehrlingen findet grundsätzlich im September 

(mit Schulbeginn) statt. 

 
Zu Frage 16: 

 Welche speziellen (Förder-)Programme gibt es in Ihrem Ministerium für jugendliche Ar-
beitnehmer bzw. Lehrlinge? 

 

Um die Jugendbeschäftigung zu forcieren, besteht im Bundesministerium für Klimaschutz, 

Umwelt, Energie, Mobilität, Innovation und Technologie die Möglichkeit, zu Ausbildungszwe-

cken eine Lehre abzuschließen oder zum Sammeln von Berufspraxis ein befristetes Verwal-

tungspraktikum zu absolvieren. Die Lehrlinge erhalten unter der Anleitung von Expertinnen 

und Experten eine fundierte Ausbildung, die sie zu qualifizierten Arbeitskräften macht. Das 

Verwaltungspraktikum soll die Möglichkeit bieten, die jeweilige Vorbildung durch entspre-

chende praktische Tätigkeit in der Bundesverwaltung zu ergänzen und zu vertiefen und stellt 

eine Schnittstelle zwischen einer Vorbildung und einer späteren Berufsausübung dar. Zudem 

gibt es die Möglichkeit Ferialpraktika zu absolvieren. 

 

 

 

 

Leonore Gewessler, BA 
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